

## ԱՎԵՏԻԿ ԱՐՅՈՒՆՅԱՆ

*Сотрудник Аппарата Президента НКР,  
депутат Молодёжного парламента Республики Армения,  
преподаватель кафедры права Аризахского государственного  
университета*

# ОСОБЕННОСТИ ДЕЙСТВИЯ ПРИНЦИПА ВЕРХОВЕНСТВА ПРАВА В НАГОРНО- КАРАБАХСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ



Основополагающие конституционные ценности призываются к жизни посредством института прав и свобод и других конституционных институтов, а преодоление возникшей между ними коллизии является одной из важнейших задач гарантирования верховенства Конституции, имея в основе принцип верховенства права<sup>1</sup>.

Построение Нагорно-Карабахской Республики (далее по тексту - НКР) как демократического, правового и социального государства основано на ряде важнейших ценностей и принципов, которые имеют свои особенности и значение. В этом контексте первосте-

пенную роль имеет принцип верховенства права.

Анализ юридической литературы показывает, что одной из широко обсуждаемых проблем является проблема определения сущности, содержания верховенства права. Существуют различные точки зрения относительно этого вопроса, в частности, Г.А. Гаджиев рассматривает верховенство права в качестве судебной доктрины<sup>2</sup>, А. Циммерман отмечает, что принцип верховенства права полагается на должную взаимосвязь между правовыми нормами и социальным поведением<sup>3</sup>. Ряд ученых раскрывают понятие «верховенство права» в соотношении с категорией «правовое государство»<sup>4</sup>.

Несмотря на различные концепции развития конституционной ценности «верховенство права», возникающей и существующей в рамках другой правовой системы, не считаем целесообразным их копирование и заимствование, а убеждены в том, что в случае НКР необходимо основываться на конституционную культуру страны и, исходя из этого, сформулировать самобытную для НКР концепцию верховенства права.

Необходимо заметить, что термин «верховенство права» не закреплен в



Конституции НКР<sup>5</sup>, однако, несмотря на это принцип верховенства права вытекает из следующих статей Конституции НКР, а именно, статья 2: «Нагорно-Карабахская Республика признает основные права и свободы человека как неотъемлемые и высшие ценности, как основу свободы, справедливости и мира»; статья 5: «Государство обеспечивает защиту основных прав и свобод человека и гражданина в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права. Государство ограничено этими правами и свободами, являющимися непосредственно действующим правом»; часть 2 статьи 6: «Государственные органы, органы местного самоуправления и должностные лица правомочны совершать только такие действия, на которые они уполномочены Конституцией и законами».

Сравнивая с Конституцией Республики Армения, в которой также получили отражение аналогичные положения, отметим, что при толковании этих норм ученые-конституционалисты обращают внимание на закрепленность в них принципа верховенства права<sup>6</sup>.

Особенность действия принципа верховенства права в НКР заключается в том, что эта конституционная ценность действует в рамках юридически непризнанного государства. Речь идет о том, что в настоящее время НКР не является полноправным субъектом международного права, а также членом международных организаций, следовательно, не имеет международных обязательств. Несмотря на данное обстоятельство, Нагорно-Карабахская Республика выразила готовность добровольно взять на себя обязательство действовать в соответствии с требованиями между-

народных Конвенций. Это подтверждается тем, что в Конституции НКР, принятой 10 декабря 2006 г., нашли отражение закрепленные в международных Конвенциях конституционные ценности. Более того, 29 октября 2014г. Национальным Собранием НКР был принят закон о ратификации “Европейской культурной конвенции” от 19 декабря 1954г., тем самым Республика Арцах начинает одностороннее присоединение к международным договорам и конвенциям.

Для окончательного утверждения принципа верховенства права в НКР необходимо, чтобы составляющие элементы этого принципа пронизывали все сферы жизнедеятельности человека, были реализованы со стороны ответственных лиц, а в случае их несоблюдения – соответствующие лица были привлечены к ответственности.

Учитывая особый статус НКР и его народа, считаем, что для укоренения принципа верховенства права как конституционной ценности необходимо учитывать следующие аспекты:

- Кроме закрепления термина «верховенство права» в Конституции НКР необходимо совершать целенаправленные действия для придания важности этой ценности в жизни человека и гражданина;
- Невозможно добиться утверждения принципа верховенства права в рамках государства, если граждане не будут обладать высоким уровнем правосознания, а также будут отсутствовать гарантии реализации принципа равенства всех перед законом и судом;
- Важно, чтобы граждане жили и руководствовались не только правом, но и относились к правоприменительным органам с доверием и уважением;

- Для действия принципа верховенства права необходимо иметь правовые законы, под которыми понимаем нормативно-правовые акты, учитывающие объективную действительность и принятые с учетом естественных прав человека. При этом, имея правовые законы, необходимо в них закрепить не принцип верховенства закона, а именно принцип верховенства права;

- Немаловажное значение имеет активизация деятельности правоохранительных органов, а также высших и средних учебных заведений, которым принадлежит ведущая роль в деле пропаганды и распространения конституционных ценностей среди населения, как основополагающих начал. Низкий уровень правосознания граждан, как правило, приводит к нарушению этих ценностей, что может выразиться в совершении различных правонарушений<sup>7</sup>.

1. Арутюнян Г. Гарантии реализации основополагающих конституционных ценностей на уровне государственной политики и в общественной практике. URL: [http://concourt.am/armenian/structure/president/articles/yeravan\\_2008\\_ru.pdf](http://concourt.am/armenian/structure/president/articles/yeravan_2008_ru.pdf) (дата обращения: 09.11.2014).

2. Гаджиев Г.А. Российская судебная доктрина верховенства права: двадцать лет спустя // Доктрины Правового Государства и Верховенства Права в современном мире: Сборник статей / Под ред. В.Д. Зорькина, П.Д. Баренбойм – М.: ЛУМ, Юстицинформ, 2013. С. 213 – 237.

3. Циммерман А. В ожидании Верховенства права: юридические и вне-юридические причины, тормозящие реализацию принципа Верховенства права в Бразилии // Доктрины Правового Государства и Верховенства Права в современном мире: Сборник статей / Под. ред. В.Д. Зорькина, П.Д. Баренбойм – М.:

ЛУМ, Юстицинформ, 2013. С. 513.

4. См. Недзел Н.Е. Верховенство права или Правовое государство: откуда мы пришли и куда мы идем?; Виноградов В.А. Правовое государство и верховенство права: доктрины, конкуренция юрисдикций, обеспечение правовой свободы. Позиции Конституционного Суда РФ в отношении правового государства; Мазаев В.Д. Правовое государство, верховенство права и конституционные основы экономики // Доктрины Правового Государства и Верховенства Права в современном мире: Сборник статей / Под ред. В.Д. Зорькина, П.Д. Баренбойм – М.: ЛУМ, Юстицинформ, 2013. С. 108-148; 373-395; 532-542; Шарандин Ю.А., Кравченко Д.В. Верховенство права, Правовое государство и другие международные правовые доктрины: лингвистические аспекты конвергенции и разграничения // Международные правовые доктрины: поиск взаимопонимания: Сборник статей / Под ред. Е.Г. Тарло, Д.В. Кравченко. – М.: ЛУМ, 2013. С. 65-72.

5. Отметим, что термин «верховенство права» используется Конституциями многих современных государств, в частности, Конституцией Республики Ангола 2010 г. (статьи 2, 6.2); Конституцией Боснии и Герцеговины 1995 г. (статья 1.2); Конституцией Китайской Народной Республики 1982 г. (статья 5); Конституцией Федеративной Демократической Республики Эфиопия 1995 г. (Преамбула Конституции) и др.

6. Комментарии к Конституции Республики Армения. Под. ред. Г.Арутюнян, А.Вагаршян. «Иравунк». 2010. Стр. 83-98.

7. Говоря об уровне преступности в НКР, отметим, что на 10000 человек количество преступлений составляет 25,6, что по международным стандартам является небольшим количеством (см. текущий архив Аппарата Президента НКР).